

捶丸在朝鲜半岛的传衍

——朝鲜王朝击棒考

蔡艺^{1, 2}

(1.湖南工业大学 体育学院, 湖南 株洲 412007; 2.龙仁大学校 大学院, 京畿道 龙仁市 449714)

摘要: 通过分析《朝鲜王朝实录》相关文献, 可知击棒最早被称为击球, 其后出现击球、打球、击棒 3 种名称混用的情况。与捶丸的游戏方法、规则及游戏器具等极为相似的击棒是朝鲜时代太祖元年, 经由使臣从中国传入朝鲜半岛。经过定宗代至世祖代 150 余年的兴盛后, 在崇儒尚礼的文化背景下, 士林派发起的“罢废杂艺”运动使其逐渐走向衰亡。

关键词: 体育史; 捶丸; 朝鲜王朝; 击棒

中图分类号: G80-05; K312 文献标志码: A 文章编号: 1006-7116(2015)06-0116-06

Development of Chuiwan in Korean Peninsula ——A study of putter in the Joseon Dynasty era

CAI Yi^{1, 2}

(1.School of Physical Education, Hunan Technology University, Zhuzhou 412008, China;

2.Yongin University, Yong in-si 449714, Korea)

Abstract: The history of spreading of Chuiwan as the possible historical origin of modern golf has caught a lot of attention of the academic circle. However, for the longest time, the academic circle in China has only researches on Chuiwan being spread eastward into Japan. Although there was such a view as that Chuiwan was spread into Korean Peninsula, there was no detailed study about the specific spreading time, path and its development form. By restoring related literature in Anal of Joseon Dynasty, the author revealed that putter was called as stroke at the very beginning, and called as stroke, hitter and putter in a mixed way later on. Putter, which was very similar to the game method, rules and gadget of Chuiwan, was introduced by envoys into Korean Peninsula from China in the first year of Yaejo in the Joseon Dynasty era. After booming for more than 150 years from the Jeongjong of Joseon era to the Sejo of Joseon era, under the cultural background of Confucian and courtesy advocating, the “Sundry Arts Banning” movement launched by the Sarim school made putter decline gradually.

Key words: sports history; Chuiwan; Joseon Dynasty; putter

捶丸是我国古代一种用棒将球击入若干球穴, 并以球入穴次数计筹, 从而判定胜负的体育活动。据考证, “捶丸形成于北宋时期, 而其发展兴盛则是在元、明时代”^[1]。因为捶丸的形制与高尔夫球有诸多相似之处, 所以早在 20 世纪 30 年代郝更生便冠以“中国的高尔夫球”; 凌洪龄^[2]则认为两者有“广泛的一致性”, “是有着血缘关系的”; 刘秉果^[3]也将捶丸称为“中国古代的高尔夫球”。

无独有偶, 在朝鲜王朝①的朝鲜半岛有一种被称为击棒②(격방)的体育活动亦与高尔夫球极为相似。随着 20 世纪 60 年代朝鲜半岛局势趋于稳定, 高尔夫球运动在西方文化主导下的韩国得到迅速发展, “격방”及其与高尔夫球的关系也引起韩国学者关注。조완록^[4]认为“격방”是高尔夫球的最初形态。심승구^[5]对朝鲜王朝时期击棒活动的名称及形式进行了考证, 指出“韩国的高尔夫球并不是近代从英国传入的, 而是始于 14

世纪末开创的朝鲜王朝。”改革开放以来，中韩交流日渐深化，中国体育史的相关信息也随之进入韩国学者的研究视野。因为捶丸和击棒都与高尔夫球存有诸多相似，所以引起众多学者的关注。^[6] 이진수^[6]以棒戏(韩语为“방희”，击棒的别称)为中心，对朝鲜王朝时代的击棒展开研究的同时，对中国古代捶丸的形制也进行了较为详细的介绍。^[7] 김규수^[7]则强调“捶丸在中国元明时期的盛行是击棒起源的重要历史背景。”

目前研究现状表明，韩国学术界更注重依据史料从击棒的名称、游戏方法等视角还原其历史形态。对击棒与捶丸的关系虽有涉及，但未能展开深入探讨。中国学术界至今还未有朝鲜王朝击棒及其与捶丸关系的相关研究。对于捶丸的传播，只薛寒秋^[8]在其论文《中国古代高尔夫球的东传与捶丸图纹日本铜镜的发现》中有片语略述：“盛行于元大都的这种贵族式的捶丸运动，随着入元的高丽上层人士和商人传入朝鲜半岛。”朝鲜王朝的击棒究竟是怎样一项体育活动？它与中国古代捶丸又有何种关联？了解朝鲜王朝击棒的来龙去脉，不仅能厘清捶丸与击棒的关联，更好还原捶丸的历史发展概况，更能为了解中国传统体育文化对朝鲜半岛体育产生的影响提供帮助。

1 击棒起源——捶丸的东传

1.1 关于击棒的记述和名称

朝鲜半岛的击棒历史上存在多种名称，所以在探讨其起源之前，有必要对击棒的记述和名称进行阐述。朝鲜时代关于击棒的史料主要集中在记录李氏朝鲜历代国王言行的《朝鲜王朝实录》(以下简称《实录》)中。“击棒”一词最早出现在世宗二十三年(公元1441年)。“御庆会楼下，会宗亲击棒。令女妓伶人奏乐，至夕乃罢。”^{[9][45]}然而，这虽然是“击棒”一词在《实录》中的首次出现，但却并不是这种类似于高尔夫球的体育活动在朝鲜时代的初次登场。因为在此之前，击棒在《实录》中最初是被称为击球(격구)，其后则出现了击球、打球(打球)、击棒、棒戏(방희)混用的情况^[10]。《实录》中“棒戏或云击球”^{[11][46]}的记载，为击棒也被称作击球提供直接证据。击棒与打球的关系亦有佐证。“太上王与上，始打球于新宫内庭……击球之法，分曹较胜负。棒状如匙……”^{[12][46]}这里记载的打球亦是“以棒击球”的游戏形态。

韩国体育史学界泰斗나현성^[13]在其研究中提到：“击球在韩、中、日古代的文献中曾用打球、抛球、杖球、棒戏等多种形式的名称来记录，在我国古代常称之为打球或击球。”造成上述名称混用现象的主要原因，缘于朝鲜半岛复杂的语言文字体系。从公元3世

纪开始，朝鲜半岛的新罗和百济就开始使用汉字记载本国历史并与邻邦进行交流，直到朝鲜王朝都是将汉字作为官方文字。从15世纪中后期开始，朝鲜半岛的平民阶层才开始逐渐使用世宗创设的《训民正音》，即今天的韩国文字。韩文(朝鲜文)“격방”(击棒)、“격구”(击球)、“打球”(打球)等名称多是依据汉字注音演化而成。而在韩文普及之前，马球和击棒就已经在朝鲜半岛存在。因为马球是在高句丽、新罗、百济的朝鲜3国时代由唐朝传入，所以史料记载仍沿袭唐代名称，称为“击球”并一直沿用到朝鲜王朝。如“初补校尉毅宗好驰马击球，擢为牵龙”^[14]便是高丽时期关于马球的记载。

据刘秉果考证，捶丸是由马球运动演化而成，且在元明两朝，马球与捶丸同样存在被混称为“打球”的事实。元人张昱《辇下曲》：“闲家日还小公侯，篮球相随觅打球。向晚醉嫌归路远，金鞭梢过御街头。”刘秉果^[15]依据《丸经·因地章》中“摔棒、杓棒，盛于提篮也。”的记载推断，“这里说的打球，绝不是马球运动而是捶丸，因为打马球用的是球杖，捶丸才使用球棒。因为捶丸有3种不同的棒，击球时只使用一种棒，另两种棒是由‘伴当’保管。”由此推断，这种类似于高尔夫球的体育活动最开始出现在朝鲜半岛之时，由于对其缺乏了解以及马球与捶丸在宗主国(中国)本身就存在名称混用的情况，所以在汉字作为官方文字的背景下，很有可能根据其类似于马球“以杖击球”的游戏形式将其命名为“击球”。

击棒虽然还存有“击球”、“打球”的别称，但因为《实录》中“打球”主要用于记述类似于高尔夫球的打球游戏，所以重点在于甄别不同语境中“击球”的具体所指是马球还是击棒。首先，马球在朝鲜王朝是训练军士的重要手段，甚至长时期被列为武举科考项目。因此，表述马球的“击球”多与军士操练弓射的记载一同出现。如“幸慕馆楼，试武科会试入格具仁宽等，骑步射与击球，还宫”^{[16][19]}。其次，两者的参与主体不同。马球的参与群体多为武将军士，王亲贵族基本上是以观赏者的身份出现。击棒的参与者则多为王亲贵臣，普通士卒不可能为之。如“二月戊午朔，召宗亲击球”^{[17][45]}。这里的“击球”应该是指击棒而不是马球。再则，马球与击棒的活动场地不同。马球因为需要较为宽敞的场地，所以朝鲜王朝基本上是在击球亭、盘松亭、慕华楼(1430年更名为慕华馆)前坪举行。而击棒受场地限制较小，因此遍布宫中内庭。从史料记载看，击棒的主要地点为思政殿南边和西边的庭院、交泰殿和思政殿前坪以及广延楼的庭院。

此外，如果按时间顺序对《实录》中击球、打球、

击棒(棒戏)用语进行梳理还发现,击棒的名称虽有混用,但在不同时期的使用频度存有差异。“击球”一词最早出现,主要用于定宗代(1398—1400 年)和太宗代(1400—1418 年);“打球”一词虽最早出现在定宗代,但在世宗代(1418 年—1450 年)使用最为普及;而在其后的世祖代(1455—1468 年),主要使用“击棒”一词。

1.2 捶丸传入朝鲜半岛的时间

《实录》描述击棒最早的记载是在太祖元年(1392 年),“甲辰,上击球于内庭”^{[18][3]}。太祖李成桂是朝鲜王朝的开国之君,这也说明朝鲜王朝创立初期击棒就已经存在于宫中。《实录》另一处文献详细介绍击棒起源的时间和历史背景。“打球之戏,其在残元,君臣失道荒淫之所为也。都兴、柳云、金师幸等,游事残元待见其事。适值太上王创世之初,进言曰:‘人君處于宫,苟不运身,必生疾病,运身之利,莫如打球。’乃行其术,得蒙宠幸”^{[19][4]}。这段史料记述的是由于定宗沉溺击棒,大司宪赵璞谏言的过程。^③其大意是都兴、柳云、金师幸等出使残元后耳闻目睹了这种游戏,^④并向太上王(太祖)进言君王在深宫之中若久不运动身体易生疾病,锻炼身体的话打球游戏最为适宜。太上王采纳谏言,在宫中开展这项游戏。从捶丸在元代盛行的历史背景及《实录》打球所指来看,都兴等在残元见到的“打球”应为捶丸。通过这段文献可知击棒是在元末明初的朝鲜王朝太祖初年(1392 年)由使臣出使残元返回后,将捶丸在王宫中推行的结果。

此外,元末明初朝鲜半岛流行的汉语教科书《朴通事》^[20]也有关于打捶丸的记载。“咱们今日打球儿如何?咱赌甚么?咱赌钱儿。那个新来的崔舍,你也打得么?我怎么打不得?你是新来的庄家,那里会打?不济事,你休问他。我学打着一会。将我那提揽和皮袋来。拿出球棒来,借与崔舍打。飞棒的杓儿、滚子、鹰嘴、击起球儿都借与你。咱打那一个窝?咱且打球门窝儿了,打花台窝儿,却打花房窝儿……”《朴通事》成书于高丽末年,相当于中国元末的至元、至正年间(1335—1370 年)。它以两位中国文人拜会高丽秀才为主线,介绍中国饮食、服饰、艺术、体育等文化。因为《朴通事》的叙事以介绍中国文化为主,所以尚不能断言捶丸在高丽末期就已传入朝鲜半岛。但可以肯定,元人喜好捶丸的习俗在当时已为部分高丽人所知晓。

2 击棒的方法和规则

顾名思义,击棒就是用棒击打球的游戏。《实录》对击棒方法进行较为详细的记述。“太上王与上,始打球于新宫内庭。以天气寒沴,不可出郊外,故为此戏,至明春乃止。其入侍打球者,孝宁大君補、益平府院

君石根、敬宁君祚、恭宁君裯、义平君元生、顺平君羣生、汉平君赵涓、都撫制李澄·李湛及光禄卿权永均也。击球之法,分曹较胜负。棒状如匙,大如掌,用水牛皮为之,以厚竹合而为柄。球大如鸡卵,用玛瑙或木为之。掘地如椀,名窝儿。或隔殿阁、或于阶上、或于平地作窝。击者或跪或立,以棒击球,或腾越、或斜起、或轮转,各随其窝所在之宜。球入窝则获算。节目甚多……已酉,朝新官宿打球。太上王胜,谓兵曹曰:‘几负者无奈设宴乎。’赵末生曰:‘先负者设小宴,后负者设大宴,而今上负也。’^{[12][46]}

上述记载是世宗和太上王(太宗)打球的场景。因为天寒地冻不适合在郊外活动,故改在新宫内庭打球娱乐。^⑤除了两位君王外,还有王子孝宁大君、敬宁君祚、恭宁君裯以及都撫制李澄·李湛和光禄卿权永均等大臣陪侍。文献提到击棒游戏主要集中在冬天至来年春天较寒冷的季节进行。而“冬季击棒,夏季投壺”的宫习在世祖时亦有提及,“自我先王,冬则击球,夏则投壺,春秋则讲武。今当冬月,正击球时也”^{[21][48]}。文献还提到游戏是分队竞赛,世宗和太上王分别率领一支队伍并各获一场比赛的胜利。游戏以负者设宴作为惩罚,因为两队各有胜负,所以有侍臣提出先负者太上王设小宴,后负者世宗设大宴。从中还能得知用来击球的棒形状像匙,手掌般大小,击球部分用水牛皮包裹,棒柄则用厚的竹片叠合制成。球的大小和鸡蛋差不多,材质为木或玛瑙。称为“窝儿”的球洞是在地面上挖出碗状的洞,其位置或隔着殿阁或在台阶和平地上。击球的姿势或跪或站立,根据“窝儿”的位置选择腾跃、斜起、轮转等方式将球击出。球入窝则会获得“算”,^⑥并依据得算多少裁定胜负。

此外,《实录》另有一处文献也对击棒的方法和规则进行类似详述。“棒戏或云击球,击球之法,或数人、或十余人、或数十人,分左右以较胜负。棒形如匙,大如掌,用水牛皮为之。以厚竹合而为柄,棒皮其厚薄大小厥名各异。球用木为之或用玛瑙,大如鸡卵。掘地如椀,名窝儿。或隔殿阁而作窝,或于阶上作窝,或于平地作窝。球行或腾越、或斜起、或轮转,各随其窝所在之宜。一击入窝则得算二。一击不入,随球所止,再三击之而入则得算一。一击而入,则他球不得再击而死。再三击而入则他球不得三击而死。此同一击之球,虽与他球相触而不死,再击之球与他球相触而死,此后亦同。或立而击,或跪而击,节目甚多。”^{[11][85]}这段文献则记述参与游戏的人数可多可少,少则几人,多则十几人甚至数十人。用于击球的棒有多种,并且根据棒包裹牛皮的厚薄大小命名。同时,这段文献还记述击棒的部分规则。一棒将球击入窝得两算。如果第 1 棒没有

击入，待他人击完第1棒后，可从球停止的地方继续击球3次，球入窝则得一筹。如果一棒便将球击入窝，那么本轮剩下的人则失去击球资格。在3击球的过程中如果先将球击入，本轮其他人也失去击球资格。另外，第1次击球过程中，如果触及到他人击出的球可以继续游戏，但如果在这轮剩下3次击球过程中，再次触及其它球则失去比赛资格。制定上述规则可能是担心在球离窝很近的时候，防范有人故意将对手的球撞远以获取利益。

从以上史料看到，朝鲜王朝的击棒与中国古代捶丸存有诸多相似之处。首先，游戏名称相似。击棒和捶丸都曾称为“打球”，并且都是将球打入名叫“窝”的球穴。其次，游戏方法基本相同。两者都是以棒把球击入若干“窝”，并以球入窝次数计筹判定胜负。再则，制作游戏器具的材质大体相同。击棒所用之棒的棒柄是用厚竹叠合制成。而关于捶丸用棒的制作，《丸经·取材篇》记载：“竹取劲干，用其刚也(南方大竹刚劲厚实，故可为柄)。”说明用于捶丸的棒柄是厚竹制成。击棒所用之球是“玛瑙或木为之”，虽《丸经》只提到“赘木为丸”，但“宋代捶丸用球也有墨玉的、金刚石的和玛瑙的”^[22]。最后，从击棒“一击不入，随球所止。再三击之而入则得第一。一击而入，则他球不得再击而死。再三击而入则他球不得三击而死”^{[11][85]}游戏规则，亦说明击棒与捶丸有着一脉相承的血缘关系。

3 “击棒”的兴盛

朝鲜王朝定宗代至世祖代(1398—1468年)是击棒发展的兴盛期。首先，参与击棒的人数越来越多，规模不断扩大。从太宗时期开始，除国王外，大多都有宗亲和大臣入侍打球。如“召宗亲，击球于内庭，仍置酒于广延楼”^{[23][353]}。到了世祖时期，一次击棒活动更是多达数十人。其次，击棒成为朝鲜宫廷最主要的娱乐活动。相关文献表明，除用于习武的弓射和马球外，击棒是该时期记述频次最高的体育活动。特别是在太宗、世宗和世祖代，击棒蔚然成风，王亲大臣均以此为乐。

与此同时，击棒在民间也逐渐得到普及。“惠正桥街上有儿童郭金、莫金、莫升、德中等打球为戏。每球称号，一为主上、一为孝宁君、一为忠宁君、一为伴人。相击之一球投入桥水，其儿对曰：‘孝宁君沉水矣。’孝宁君乳母适闻而追，执以告孝宁君之舅大司宪郑易，易告刑曹。囚狱问之曰郭金倡之为戏，已三日矣。”^{[23][663]}从多人多球且参与者为孩童的角度来看，这里的打球应是指击棒。“已三日矣”的描述则说明击棒深受孩童喜爱，连玩三日都乐此不疲。由此也反映出

当时击棒在王宫盛行的同时亦开始在民间流行。

伴随击棒兴盛的是其娱乐性与政治意味的强化与交织。如前所述，击棒最初以健身为目的荣登殿堂。

“适值太上王创世之初，进言曰：‘人君處于宫，苟不运身，必生疾病。运身之利，莫如打球。’”^{[19][47]}这句话说明太上王(太祖)推行击棒的初衷是健身康体。另有，

“大司宪赵璞进言曰：‘击毬之戏，但以行气也，毋至过度。’上然之……上谓赵璞曰：‘寡人本有疾。自潜邸，夜则心烦，不能寐。及晨乃睡，寻常晚起。诸父昆弟，谓予为怠。即位以来，心怀戒慎，不知有疾。近日更作，心气昏惰，皮肤日瘁。且予生长武家，山行水宿，驰骋成习，久居不出，必生疾病，故姑为打球之戏，以养气体耳。’璞唯唯。”大司宪赵璞以击棒本是健身行气之用，主君却过于沉溺为由进谏。定宗则以近来身体抱恙且生于武家喜好运动为由，强调喜好击球是为修养身体。由此可见，定宗之所以喜欢击棒，应是看重击棒的锻炼价值。

相比而言，自太宗开始，击棒的娱乐价值渐为凸显。首先，“酒乐”逐渐成为击棒活动中不可或缺的一部分。如“召宗亲，击球于广延楼下，仍置酒极欢”^{[23][353]}。又如，“两上率宗亲打球于内庭，仍置酒动乐，入夜乃罢。”^{[12][474]}“置酒极欢”、“入夜乃罢”的描述，还原了当时王亲贵族在击棒时把酒言欢、乐此不疲的场景。世祖时期，甚至发生因为击棒时用酒过多而引发大臣群谏的事情。世祖则以未管理好用酒为由罢了相关官员。“上谓郑郑麟趾曰：‘有司启近日宗亲棒戏用酒甚多，予因此深虑国用糜费……当命韩继美、金礪、朴寿弥、金石梯详定内外用度之数。今内用酒全不详定，以至滥用。委任之意安在，命吏兵曹罢礪、寿弥、石梯等职。’”^{[11][98]}除此之外，君王还会通过设置奖励及赌币的方式，提高宗亲大臣们参与击棒的热情。如“丙子，朝新宫仍置酒。太上王令宗亲打球赌币。都捻制李澄得马一匹。”^{[12][47]}酒乐及赌币的融入使得击棒娱乐性大为提升，这也是击棒风靡宫廷的主要原因。

击棒娱乐性增强并非偶然，而是其被赋予政治色彩的结果。整理分析《实录》有关击棒的文献后，发现朝鲜王朝击棒较为频繁的太宗代、世宗代和世祖代，其王位的获得大多经过激烈的政治斗争。太宗是制造两次“王子之乱”的始作俑者，世祖则发动“癸酉靖难”。世宗虽是其兄被废之后册封为世子并即位，但与废世子让宁大君的关系一直不融洽。王位的非正常更迭会引起朝政动荡，特别是登上王位过程中弑杀宗亲、诛戮大臣的太宗和世祖，如何巩固王权是必须面对的问题。“为了巩固王权，君王会册封有功之臣，并经常召集宗亲和这些有功之臣在一起举行会盟。”^[24]会盟的

主要形式有观射、观猎、讲武、击棒等。与此同时，宴饮、伎乐、奖赏等融入，也会促使君臣间的关系变得更为亲密。因此，击棒娱乐性的增强实际是君王为团结宗亲、强化君臣关系，从而巩固王权策略的重要一环。正是其娱乐性与政治性的相互交融，极大推动了击棒的发展。

4 “击棒”的衰落

世祖之后的成宗代(1469—1494 年)是击棒由盛及衰的转折点。成宗长达 25 年的统治时间未有直接参与击棒的记述，只是在与大臣的对话中成宗曾提及“世宗常与宗亲为击棒戏，故今亦有此。”^{[25]583}这说明击棒在成宗代仍有开展，但状况已大不如前。成宗之后，《实录》有关击棒的记载便难觅踪迹。击棒衰亡的原因史料虽未提及，但值得注意的是，除观射、射礼及投壶的记载外，此前在《实录》中经常出现的角抵、放鹰、掷石戏等宫廷游戏记载，在世祖代之后亦鲜有记述。

综观史料，结合当时朝鲜王朝的时代背景，可知这种强大外力源自崇儒尚礼所推崇的文治。朝鲜王朝建立之初就采取崇儒抑佛、独尊儒术的方针，并根据程朱理学思想规划朝鲜王朝蓝图。儒学推崇三纲五常，以忠孝为本，反对犯上作乱、分裂割据等思想理念，将家庭及全社会都约束在“礼”的规范之内，成为李朝重建封建统治秩序、巩固政权有力的思想武器。随着以“礼”为核心的文治思想的逐步强化，王亲大臣的行为也开始被纳入礼的节制之中。如前所述，定宗沉溺击棒时，大司宪赵璞就谏言“愿自今毋行打球之戏，一动一静，节之以礼。”^{[19]148}到了成宗代，登上政治舞台“士林派”以观射等宫中游戏有失礼教为由，提出“罢废杂艺”的主张。“司宪府大司宪柳轻等，上劄子曰：‘闻后苑观射时设宴作乐，臣等窃以谓未便……’传曰：‘予与宗亲观射者，笃亲情而修武备也。前朝毅宗时，西北鄙兵乱，而与金敦中辈，日事诗酒，时议非之。论大宋之治，曰文治有余而武略不竞。此予所以有事于射也，予之亲情修武，卿等以为非则予当停之。’……启曰：‘臣等之意，非以笃亲情修武备为不可也。统下教求言而又有是举，事甚相戾，故请勿用乐耳。’……传于承政院曰：‘与宗亲射而不用乐，何异军卒取才。不为则已，为则须要和人心，非乐不可。今台谏谓有灾不宜张乐，卿等意何如。’左副承旨孙比长启曰：‘昨日幸学还宫时，臣欲启停鼓吹，今谏之言，正合臣心。今诸事已办，去乐观射何如。’”^{[25]573}

这段史料描述的是大司宪柳轻向成宗谏言观射时设宴作乐有失王道。成宗以“有灾不宜张乐”为主题，征求承政院大臣们的意见。左副承旨孙比长则对“观

射停乐”的谏言表示赞同。除“观射罢乐”的主张外，儒臣们还认为君主与宗亲观射有悖礼制。“观射，近于戏事。前日庆会楼下观射时，上亦与宗亲耦射。古云大阳不可下同万物，人主不可与臣下较其长短。其耦射之际、醉酒之间，宗亲岂尽肃恭之礼。”^{[25]583}这段话真实表明，儒臣力主罢射的原因是君王与臣下观射较艺有失君臣肃恭之礼。经过这次“罢射之争”，成宗颁布了观射时禁酒罢乐的旨令，观射次数和参加人数大为减少。由此可见，在崇儒尚礼的文化背景下，士林派发起的“罢废杂艺”运动给当时的宫廷娱乐活动造成很大影响。具有修炼武艺功能的观射尚且如此，击棒的命运更是可想而知。自此，在朝鲜王朝盛行百余年的击棒逐渐走向衰亡。

通过对《实录》等历史书籍关于击棒文献的整理分析，朝鲜半岛击棒游戏的来龙去脉逐渐清晰。朝鲜王朝前期盛行于宫廷的击棒游戏，是太祖元年(1392 年)经由使臣将捶丸从残元引入的结果。从游戏名称、游戏器材制作材质、游戏规则与方法来看，击棒与捶丸有一脉相承的血缘关系。还原这段历史的意义并不止于证明捶丸曾传入朝鲜半岛的事实，更在于透过“捶丸东传”，窥得朝鲜半岛古代体育文化形成的历史概貌。因为地理关系，朝鲜半岛的历代政权多为中国的藩属国，彼此之间的政治文化交流非常密切。诸如马球、蹴鞠、投壶、捶丸、手博等中国古代传统体育活动，也伴随政治文化交流传入朝鲜半岛。这些传入的体育活动经过几百年甚至上千年的消融后，沉淀为韩国民族文化不可或缺的部分。20 世纪 90 年代开始，在韩国政府推行的民族文化发展政策的影响下，以电视剧、电影及音乐为先锋的韩流逐渐席卷中国。《蓝色生死恋》、《大长今》等经典影视剧在中国的热播，更是将韩流推向最高峰。而在我国热播的韩国影视剧中，诸如《拥抱太阳的月亮》、《大王世宗》、《宫》等宫廷剧都有关于击棒的剧情。试想，如果捶丸东传朝鲜的这段历史能为更多国人所了解，或许观看这幕幕剧情之时，更能为辉煌璀璨的中国文化深感骄傲自豪。

注释：

① 由于“朝鲜”二字作为国号在朝鲜半岛上曾出现过(檀君朝鲜)，加上因朝鲜王朝君主姓李，所以中国、日本、朝鲜民主主义人民共和国的历史学界一般习惯称呼该朝代为“李氏朝鲜”(简称李朝)。韩国学术界直接称为“朝鲜”，因本文所引文献多源自韩国，所以亦用“朝鲜”一词进行表述。

② 对于朝鲜王朝类似于高尔夫球的体育活动，韩国体

育史学界在早期研究中亦用“击球”、“打球”等名称进行表述。随着研究的深入，“击棒”和“棒戏”(击棒之戏)成为的主要表述方式。

③ 司宪府长官，负责纠举诤谏。

④ 1368年明太祖朱元璋称帝后，元朝溃退蒙古高原的政权，国号仍叫大元，史称“北元”。《实录》以“残元”相称。

⑤ 旧宫位于开城，新宫建于汉阳，即现在的首尔。

⑥ “筭”，从竹，从弄，本义为计算用的筹码。

参考文献：

- [1] 刘秉果，张生平. 捶丸——中国古代的高尔夫球 [M]. 上海：上海古籍出版社，2005：12-28.
- [2] 凌洪龄. 捶丸和高尔夫球的对比与它们之间的关系 [J]. 西北师范大学学报：自然科学版，1986(4)：78-84.
- [3] 刘秉果. 中国古代捶丸运动的发展演变 [J]. 体育文化导刊，2004(5)：71-80.
- [4] 조완록. 한국유희사[J]. 體育, 1985(3): 62-64.
- [5] 심승구. 한국골프사의 기원에 대한연구: 조선시대(擊棒)을 중심으로[J]. 국제스포츠과학 학술대회, 1998: 164-168.
- [6] 이진수. 韩国의 打毬戏에 관한 研究——棒戲畧中心으로[C]//东亚大学校附属附属스포츠科学研究论文集(第5辑), 1987, 2(24): 7-16.
- [7] 김규수. 격방의 무예성과 놀이성[J]. 대한무도학회지, 2001, 3(1): 7-18.
- [8] 薛寒秋, 薛翹. 中国古代高尔夫球的东传与捶丸图纹日本铜镜的发现[J]. 南方文物, 2010(3): 107-109.
- [9] 朝鲜王朝实录·世宗实录·卷四[M]. 首尔：国史编纂委员会，1986.
- [10] 한국체육사학회. 한국한국체육사[M]. 서울：대한미디어, 2015: 62.
- [11] 朝鲜王朝实录·世祖实录·卷七[M]. 首尔：国史编纂委员会，1986.
- [12] 朝鲜王朝实录·世宗实录·卷二[M]. 首尔：国史编纂委员会，1986.
- [13] 나현성. 한국 축구·격구고[J]. 民族文化研究, 1969(3): 141-179.
- [14] 郑麟趾. 高丽史列传·下册[M]. 首尔：景仁文化社, 1972: 222.
- [15] 刘秉果. 中国古代捶丸运动的发展演变[J]. 体育文化导刊, 2004(5): 71-80.
- [16] 朝鲜王朝实录·世宗实录·卷三[M]. 首尔：国史编纂委员会，1986.
- [17] 朝鲜王朝实录·太宗实录·卷二[M]. 首尔：国史编纂委员会，1986.
- [18] 朝鲜王朝实录·太祖实录·卷一[M]. 首尔：国史编纂委员会，1986.
- [19] 朝鲜王朝实录·定宗实录·卷一[M]. 首尔：国史编纂委员会，1986.
- [20] 佚名.朴事通[DB/OL]. <http://www.docin.com/p-459826021.html>, 2015-02-06.
- [21] 朝鲜王朝实录·世祖实录·卷八[M]. 首尔：国史编纂委员会，1986.
- [22] 张天琚. 从出土捶丸谈古代四川的马球、步打球和捶丸运动[J]. 收藏界, 2008(7): 102-103.
- [23] 朝鲜王朝实录·太宗实录·卷一[M]. 首尔：国史编纂委员会，1986.
- [24] 흥기석.조선시대 왕실의 스포츠 참여에 관한 고찰[J].한국엔터테인먼트산업협회노문지 , 2011 , 5(4): 41-53.
- [25] 朝鲜王朝实录·成宗实录·卷九[M]. 首尔：国史编纂委员会，1986.

